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Salzdahlum

GRUNDSCHULE




Situationsbeschreibung der Schule
Rahmenbedingungen der Schule
Die Grundschule Salzdahlum gehört zur Stadt Wolfenbüttel, die größte Stadt des gleichnamigen Landkreises an der Oker. Mit etwa 54.000 Einwohnern liegt Wolfenbüttel im Südosten von Niedersachsen zwischen Harz und Heide im Harzvorland. Sie setzt sich aus der Kernstadt und zehn eingemeindeten Ortschaften zusammen. Wolfenbüttel verfügt über neun Grundschulen, von denen sich vier in den Stadtteilen Fümmelse, Groß Stöckheim, Halchter und Salzdahlum befinden. Die vier weiteren Grundschulen sind auf das Stadtgebiet verteilt. 

Im Jahr 2002 ist das Wolfenbütteler Schulnetz „VerSuS“ in Betrieb genommen worden. „VerSus“ ist ein Projekt zur Anbindung der Wolfenbütteler Schulen an das Internet. Auch die Grundschule Salzdahlum befindet sich in diesem Netz (Vernetzung Mail-Adresse der Schule). Anhand eines Links gelangt man auf die schuleigene Homepage.

Zum Einzugsbereich unserer Schule gehört der Ortsteil Salzdahlum; zusätzlich direkt angrenzende Straßenzüge. Am 01.09.2014 werden an unserer Schule insgesamt 65 Schülerinnen und Schüler unterrichtet. Die Klassenfrequenz liegt bei ca. 16 Kindern pro Klasse. Die Gesamtzahl der Schüler  ist in den letzten beiden Schuljahren von 80 auf z.Zt. 65 gesunken. Seit dem Schuljahr 2014/15 ist die Grundschule Salzdahlum wieder einzügig. Die Zahl der Kinder mit Migrationshintergrund liegt bei ca. 5%. Z. Zt. sind für nur einen Schüler innerschulische Sprachfördermaßnahmen erforderlich. Momentan befindet sich ein Kind der Kita Salzdahlum im vorschulischen Sprachförderunterricht.

Das Schülerklientel entstammt zumeist Familien des Mittelstandes.

Bei den Schullaufbahnempfehlungen zeigt sich mehrheitlich Trends und Empfehlungen für Gymnasium und Realschule. Es gibt nur sehr wenige Hauptschulempfehlungen. Die meisten Eltern unserer Schüler melden ihre Kinder entsprechend den Empfehlungen der GS an den weiterführenden Schulen an. Bei den Elternentscheidungen ist ein Trend zur Wahl der höheren Schulform. 

Unsere Schule wird seit dem 1.8.2012 von Ingrid Jaspers (Rektorin) geleitet. Insgesamt unterrichten sieben Lehrkräfte an der GS Salzdahlum. Zwei Pädagogische Mitarbeiterinnen erweitern das Kollegium. Beide bieten die Randstundenbetreuung an und vertreten abwesende Kolleginnen gemäß Vertretungskonzept. Eine Förderschullehrkraft ist von der Peter-Räuber-Schule – mit den Schwerpunkten Lernen und Geistige Entwicklung mit insgesamt 8 Stunden an unserer Schule tätig (Sonderpädagogische Grundversorgung im Rahmen des Regionalen Integrationskonzeptes).
Die Unterrichtsversorgung liegt zum Zeitpunkt der aktuellen Schulstatistik

(15.09.2014) bei ca. 113%. 

Zum weiteren Personal der Grundschule gehört eine Sekretärin, die der Schule am Donnerstagnachmittag und freitags zur Verfügung steht, und ein Hausmeister, der unsere Grundschule einmal in der Woche (regelmäßig) aufsucht. Beide zuletzt genannten Mitarbeiter sind auch an anderen Schulen der Stadt WF eingesetzt.

Die VGS Salzdahlum öffnet morgens um 7.40 Uhr. Von 7.50 – 8.05 Uhr findet der „Offene Anfang“ statt. Hier können die Kinder spielen, erzählen, malen oder auch das vielfältige Freiarbeitsangebot zu den jeweiligen Fächern nutzen. Der Unterricht beginnt um 8.05 Uhr. Die letzte Stunde (6.) endet um 13.35 Uhr. Die Betreuungszeit findet von 12.05 – 12.50 Uhr statt. Die Kinder der 1. Klasse haben täglich 4 Unterrichtsstunden, die der 2. Klasse an 2 Tagen auch 5 Stunden. Die Kinder der ersten und zweiten Klasse können auf Wunsch anschließend die Randstundenbetreuung besuchen. Für die 3. und 4. Klasse werden mindestens 5 Unterrichtsstunden erteilt; gelegentlich findet auch ein musisches Fach in der 6. Std. statt. Alle Kinder sind von 7.50 Uhr bis 12.50 Uhr – zum Teil auch bis 13.35.Uhr - in schulischer Obhut. 
Gebäude und Raumsituation

Die Grundschule Salzdahlum ist in einem zweigeschossigen Gebäude untergebracht. Im Erdgeschoss befinden sich vier Klassenräume, der Computerraum, eine kleine Küche mit einem Gruppentisch sowie ein Pavillon, der als Werk- und Medienraum dient. Die Schülertoiletten befinden sich in einem Nebengebäude auf dem Schulhof, ebenso im Erdgeschoss wie der Spieleschuppen, der Spielgeräte für die Pausengestaltung beherbergt. Im Obergeschoss des Gebäudes ist neben der Verwaltung auch eine Schulbücherei eingerichtet. Diese hat auch einen weiteren Lehrerinnenarbeitsplatz mit Internetzugang. Das Büro der Schulleitung ist gleichzeitig auch der Arbeitsplatz der Sekretärin. Das Lehrerzimmer hat eine Fachbibliothek und Fächer für die Lehrkräfte sowie eine große Pinnwand für Informationen, Stunden- und Vertretungsplänen etc.. Eine kleine Teeküche, sanitäre Anlagen und ein Kopier- und Lehrmittelraum befinden sich ebenfalls oben.

Die Turnhalle und der Sportplatz liegen ca. 10 Gehminuten von der Schule entfernt. Sie werden von unserer Schule, der Kita und den örtlichen Vereinen genutzt.

Schulhof und Schulgelände
Unseren Schülerinnen und Schülern steht für die Pausengestaltung ein Schulgelände zur Verfügung, das ihnen sehr unterschiedliche Bewegungs- und Entspannungmöglichkeiten bietet. Der Schulhof ist mit tatkräftiger Unterstützung des Schulvereins und zahlreicher Eltern umgestaltet worden. Die ehemalige Rasen- und Asphaltfläche wurde zu einem naturnahen Erlebnis- und Bewegungsraum umgestaltet mit diversen Klettergeräten, Spielhügel und Sandbereich. Ebenso befinden sich hier eine Tischtennisplatte, ein Basketballkorb und im angrenzenden Spieleschuppen viele Spielgeräte zur Bewegung wie z. B. Einräder und Pedalos.
Ausstattung der Klassen- und Fachräume
Unsere Klassenräume sind geräumig, ansprechend gestaltet und kindgemäß ausgestattet. Alle Klassenräume vermitteln durch zahlreiche farbige und geschmackvolle Dekorationen eine besonders einladende Atmosphäre. Sie sind hell und freundlich. Die Räume sind in der Größe angemessen, sodass Änderungen der Sitzordnung beim Wechsel von Sozialformen bei den gegebenen Lerngruppengrößen ohne weiteren Aufwand möglich sind. Alle Klassenräume sind mit Klassenschränken, Fächern, Magnettafeln, Hängeordnern oder Briefkörben, Lernspielen und CD-Recordern ausgestattet. Zudem haben alle Klassen ausreichendes Freiarbeits- und Differenzierungsmaterial. Häufig sind in Klassen auch Leseecken für die Kinder vorhanden. Für den Musikunterricht ist die Ausstattung an Orff-Instrumenten gut; sie befinden sich in dafür vorgesehenen Schränken im Foyer. Die Betreuungsgruppen der Klassen sind in den Klassenräumen 1 und 2 untergebracht.

Die weitere Ausgestaltung der Klassenräume obliegt den Lehrkräften und den Kindern gleichermaßen.

Ausstattung mit Lehr- und Lernmaterialien

Unsere Schule ist mit aktuellen jahrgangsspezifischen Lehr- und Lernmaterialien gut ausgestattet. Sie sind im Kopierraum (Lehrmittelraum) nach Fächern und Themen geordnet. Jährlich werden aus den zur Verfügung stehenden Mitteln des Budgets neue Lern- und Arbeitsmaterialien angeschafft. Für die Arbeit am Computer (s. auch Medienkonzept) hat unsere Schule für verschiedene Fächer (insbes. Kernfächer) Lernsoftware gekauft. Viele der Lern- und Arbeitsmittel sind in den Klassenräumen regelmäßig im Einsatz. Die Ausstattung mit Lehr- und Lernmaterialien ist auf einem aktuellen Stand.

Ausstattung mit IuK-Technik für den Unterricht
Die Grundschule Salzdahlum verfügt über einen Computerraum mit 10 Schülerarbeitsplätzen. Dieser liegt zwischen den Klassenräumen 1 und 2 und wird dementsprechend im Unterricht begleitend genutzt. Zusätzlich stehen in den Klassenräumen 3 und 4 jeweils 5 Computer mit aktueller Lernsoftware für die Schüler zur Verfügung. Für die Wartung ist ein Systemadministrator der Stadt Wolfenbüttel beauftragt.
Ausstattung mit IuK-Technik für Schulleitung und Schulverwaltung
Schulleitung und Schulverwaltung  arbeiten mit einem internetfähigen Computer im Büro; zusätzlich steht ein PC in der Schulbücherei für alle Kolleginnen zur Verfügung. Sowohl die Hardware als auch Software und Betriebssystem sind auf dem neuesten Stand.
